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Előbb s „DÉLVIDÉKI NEMZETŐR«
VERSECZI NI AGYAR KÖZMŰVELŐDÉSI EGYESÜLET“ HIVATALOS KÖZLÖNYE

H rekvirálás Temes vármeoyébsn.
Hadi Termény Részvénytársaság bizományo­
si. — Az igénybe vett készletek átvétele — 

A hivatalos bizományosok.
Versrcz, február ü.

Ferenczy Sándor alispán most kapta 
ü Hadi Termény Részvénytársaság ér­

tesítését a rekvirálás átvételi kerületek be­
osztásáról. A. küldött jegyzékekben fel van 
öntetve, hogy Temes vármegyében mely 

hivatalos bizományosokat hízta m°g a Hadi 
Termény RészvényIávsaság a közszükségleti 
célokra igénybe vett készletek átvétele ter­
mészetesen csali a miniszter külön rende­
letére lesz majd foganatosítandó.

A Hadi Termény Részvény társ iság az 
igénybe vett készletek átvételével Temes- 
megyében az. alább felsorolt nagyközség- k- 

: a következő hivatalos bizományosokat 
bízta meg!

Ruziasfürdöi járás, Buziásfiirdo, Ma- 
:varszákos, Nagyszállás Nic'.kyfaiva, Veg- 
; vr községekben és bako\ :ri körjegyzoség- 

Deutsch J. és Táisa Nagy becskerek, a 
feketeéri és baltyasi körjegyzőségekb-m liei- 
ielberg Vilmos Rud i pest, a kád ári, szinér- 

- /.égi, temesvukovávi és törökszák ősi kör- 
I *gyzfiségekben Dúl c n .1 es társa Nagy - 
becskerek, a nagykövcrcsi és t mesujnépi 
:.örjegyzösége!<.t)íMí 1 Iculeibcrg V ilmos Bu­
dapest bízattak meg.

Csáki járás. A járás összes kö/.scgei- 
i en és kör j eg yz. őségéi bun a készletek; t 
D uitsch V. budapesti ozóg veszi át.

Deltái járás l’> írezlye, Denta és Delta 
.községekben Brunner 1. esi verek deltái ezog, 
Gátalja, Gertenyes, Magyarapácza, M'-viez- 
iöld, Süsd községekben, a berkesfalui, mi -

zősomlyói, omori és szigetfalui körjegyző­
ségekben a Klein V. örökösei temesvári 
cég bízattak meg az. átvétellel.

Fehértemplomi járás.. A járás összes 
községeiben és körjegyzőségeiben Klein V. 
örökösei temesvári cég teljesítik majd az 
átvételt.

Kevevárai járás. Kevevára községben 
Fischer Ignác/. Pancsovárói, Homokos és 
I lomok bálványos községekben Hammer­
schlag Viktor Budapestről, Duliblát, Gálya, 
Dunadombó községekben a budapesti Ma­
gyar Bank. Székolykvve, Kevepallós és Te- 
messziget községekben a budapcs'i Magyar 
Általános íideába k bízatott meg az átvé­
tellel.

Központi járás. A jáiős valamennyi 
községében és körje-.yzősdgében ■ budape-li 
Magyar Általános Hitelbank végzi az át­
vételt.

Lippai járás. A járás öszzes. község i- 
ben és a körjegyzőségekben a budapesti 
Magyar í, számítoló és Pénzváltó Bank van 
megbízva.

Temesrckási járás. Bel-reze és UJó­
zsef falva községekben, az ikiári, kíszetői, 
nagytopolyi, lemeskiral) falvi, sziklást és 
temeshíjdixi körjegyzőség >kb -n a L; filer J 
és Fiai cég Temesvárról, O-vénv, Temes- 
jenő, Temesrélcis köz-cgékben, a bíikkfalvi 
és sztancsa falvi vekben pedi;

Általános Hitelbank tol-budapes ti M agyar Által.
j esi ti az. átv;.UK.

Úja vádi járás. Főni
ter, Tenaesn; így falu,, Szc
a budapesti nemzeti pénzváltó, Réthát, Szép- 
f du, TemcsfüVes, Ujarad községekben, a 
fóvegyházi, kissze dmikhj-d. német.-ági Ts zá-

lliílíoa1 íis kc-jíek.
(Folytatása)

Oroszországban a háború óta az aiiti eko- 
holizmust országos törvénnyé tettek m< g es a 
rár birodalmában sehol sí m lehet kapni sze­
szes italt. A leleményes oroszuk, akik azonban 
nem tudtak meglenni az ital nelkii1 minden­
féle ravasz módot megpróbálnák, hogy egy kis 
szeszhez jussának. Az-óban minden hiaba, az 
orosz finánc és rendőr még ravaszabb és meg­
akadályoz minden ilyen kísérletet.

Á Pétervárott lakó franciák ino t megta­
lálták végre az útját annak, hogy orosz, bara- 
.aikat és ismerőseiket hogyan részesítsék egy 
Kis alkoholban. Az igazság kedvéért meg ked 
állapilani, hogy ezt nem teszik teljesen önzet­
lenül. Ezt nem is lehet nekik rossz néven ven­
ni, mivel a háborúban minden megdrágult és 
mindenkinek kötelessége, hogy magának nemi 
mellékjövedelmet szerezzen. A Iram-iák az orosz 
fővárosban az alkohol révén jutnak egy kis 
mellékjövedelemhez.

A Pétervárott lakó franciák nagykövetük 
utján az orosz belügyminiszter ele járultak es 
kimutattak neki, hogy a francia ember nem le­
het meg szeszes ital nélkül, hogy az fteki ép­
pen úgy kell, mint más embernek a levegő. 
Az orosz belügyminiszter meghajlott ezen érve-

dorlaki körjegyzőségekben Weisz Adolf Új­
váradról végzik az átvételt.

Vorseczi járás. Ferend, Iílopódia, 
Márk telke, Mélykastély, Temeskutas, Maradta 
községekben, az almádi, alsósztamorai, kis— 
zsámi, nagyszered!, nagyzsárni, temesmerai 
ós vajdalaki körjegyzőségekben a budapesti 
Strassen és König ezég, Réthely, Temes- 
paulis és Temesvajkócz községekben Dit- 
richst-jin Vcrseczrői bízatott meg az átvé­
tellel.

Vingai járás. Baraczháza, Hodony, Te­
rn eskenéz, Varjas községekben és Kétféli 
körjegyzőségben Herzmann Bertalan buda­
pesti cég. llidasliget, Majlátfalva Merczy- 
falva, Mezőzsadány, Tem »ka1 ácsa, Temes- 
rnurány, Tcmesszécsény, V=vga községekben 
és a felsőbencseki körjegyoiségeben a bu­
dapesti Magyar Álta'áiws Hitelbank bízatott 
meg az átvétellel.

Fehértemp'om városában a Klein Vil­
mos örökösei temesvári cég végzi az igény­
bevett készb-tek átvételét.

A bizományosok jelentkezésükkor a 
Hadi Termény Részvény társaság hivatalos 
igazoló könyvével tartoznak magukat iga­
zolni. x

f ű m ? n III?h lf; fn' 1 *,f aI 'f Af!á Í fli 
I tilíl V ■. äijüy|üöä!l ivl« 31 l 4Í vlüsiulüi

bbnuár elsőétől kszflva.
*

A temesvári posta- és távirdayg izga­
tó s ág értesítése szerint a törvényhatósági 

1 (környékbeli) ós helyközi magántávb -zélő 
forgalmat Temes és Torontói vármegyék 
egész területére folyó évi február hó else­
jével újból megnyitódnak nyilvánította az

Jós előtt és megengedte, hegy minden francia 
kaphasson annyi szeszt, amennyit há/i szük­
séglété kitesz Intézkedett is. hogy minden 
fi uncia megkapja erre vonatkozókig az iga­
zolványt.

Azóta aztán a Pétervárott lakó franciák 
szorgalmasan veszik íz italokat. Meglehetősen 
sok it vásárolnak, de ezzel nem törődnek a/, el­
lenőrző hatóságok, mert azt hiszik, hogy a fran­
cia szövetségesek sokat szoktak inni. Vagy pe­
dig azért m m törődnek a dologgal, .mert in i- 
guk is a Iranoiák vevői közzé tartoznak. A 
franciák ugyanis a saját céljaikra vett alkohol 
legnagyobb‘részét eladják a velük jó viszony 
bail fevő oroszuknak. Azt nem veheti tőlük 
senki sem zokon, hogy ezen a révén egy kis 
mellékjövedelemre tesznek szert Az oroszok a 
maguk részér”d nagyon szívesen megadják ne­
kik ezt a kis nyeresége*.

Az oroszoknak egyik kedvenc dicsek ed ése, 
vagy talán inkább mentegetőzése volt az a 
hangoztatás, hogy őket a háború készületlenül 
érte. Erre vonatkozólag a háború már sok el 
lenbizonyitékot szolgáltatott.

Kovno orosz várának az elfoglalása után 
egy német kapitány a neki Kiutalt lakásban 
egy csomó orosz újságra bukkant. Reálomból 
lapozgatott azokban és legnagyobb meglepeté­

sére az 191 i. július 98 iki — orosz naptár sze­
rint !5 iki - számában a következő hivatalos 
közleményt találta :

— Kovno várának parancsnokától! A vil­
ii ai katonai kerület főparanrsnokanak, B-mnen- 
karnpf tábornoknak juiius 1.1 an —juiiuséöáti 
— kelt távirati utasítása alapján Kovnot hadi- 
állapotban levőnek jelentem ki. A polgári la­
kosság nekem tartozik engedelmeskodni. A vá­
rosban levő összes pénzel én rendelkezem. A 
polgári 1 ikosságnak kívánságomra és paran­
csomra részt kell vennie az erődítési munkála­
tokban. A posta e- távírda katonai cenzúra 
alatt .'dl. A felesleges polgári lakosságnak már 
most tanácsolom, hogy hagyja el a vár terüle­
tét és no várj i be, áruig azt az ellenség körül­
keríti. baflavszki.

Ilyen pnrancs kiadása a bekövetkezett ha­
di üzenet után teljesen logikus volna. Azonban 
Rennenkampt idézett rendeletét mar július hu­
szonhatodikén, a kovnói várparancsnok pedig 
lv t nappal később adta ki l.z olyan idő, ami­
kor a var várható ostromáról és az ellenség 
által való körülkerítéséről hivatalos helyen 
semmi esetre sem lett volna szabad beszélni.

De hát az oroszok azt állítják, hogy nem 
készültek a háborúra.

*' "vf 4'*■ ^■
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igazgatóság és ugyan ebben a forgalomban, 
amely egyelőre egy-egy vármegye területén 
túl nem terjedhet, a postahivatalokban be 
ven lezett nyilvános távbeszélő állomások 
használatát is megengedi.

A távbeszélő központok a magánfor­
galmat azonban egyelőre csakis oly mér­
tékben bonyolíthatják le, amily mértékben 
azt az e célra rendelkezésre álló korlátolt 
számú összekötő távbeszélő áramkör és a 
jelenleg még igen erős és fontos katonai 
és állami forgalom lehetővé teszi.

A posta igazgatója ebből az okból kéri 
a közönséget, hogy a magánforgalomnak 
megnyitását csupán kísérletnek tekintse, 
amelynek állandósítására és fokozatos ki- 
terjesztésére — a normális állapotok hely­
reállítása előtt — csak abban az esetben 
számíthat, ha mérsékelt igényekkel és él­
néző türelemmel a maga részéről is lebe 
tővé teszi, hogy a magánforgalom a táv­
beszélő hálózat s a központok túlterhelése 
és a katonai s állami forgalom késleltetése 
nélkül sikeresen lebonyolítható legyen.

A közönség jogos és méltányos érde­
keinek szem előtt tartásával gondoskodás 
történt, hogy a katonai célokra lefoglalt 
összekötő távbeszélő áramkörök felszabadu­
lásukkor a magánforgalomba haladéktalanul 
bevonassanak. Ha a közönség egyes vi­
szonylatokban a magánforgalomnak időkü- 
zőnkinti háttérbe szorítását mégis tapasz­
talná, a saját érdekeinek ily alárendelésé­
ben a háború alatt ezek után se lásson 
mást, mint elkerülhetetlen szükségességet
amelyet az állam előbbre való 
érdeke parancsol.

magasabb

NAPIH1REK
Uj polgári biztosok A belügyminisz­

ter mezihradzei Mezihradszky Miklós dr. 
verseczi tb. rendőrfőkapitányt, föispíni 
titkárt a valjevói, Szwobods Sándor pan- 
ciovhí tb rendőrfőkapitányt a jagudinai ke­
rületi parancsnoksághoz vezető polgári biz-, 
tusokká nevezte ki. Pesztalics József dr 
pAncsovai katonaügyi tanácsos már ősz 
óta a sabáci kerületi parancsnokságnál 
működik vezető polgári biztosi működés­
ben. Értesülésünk szerint a délvidéki köz- 
igazgatási tisztviselői kar köréből a közel 
jövőben újabb kirendelések várhatók a 
meghódított szerbiai területek közigazga­
tásához.

Torontáli harang Szerbiában. A meg­
hódított Szerbiában katonai hatóságaink 
összegyűjtik a hadsereg részére szükséges 
fémeket. Ezek között legutóbb egy érdekes 
leletre találtak : egy magyar és pedig to­
rontáli harangra. A harang Urményházáról 
1848. évben a szerb lázadások idején ke­
rüli Szerbiába s ott helyezték el. A ha­
rangon rajta vau s magyar felírás is, amely 
így hangzik :

„Ürménybázi liivek !
Jöjjetek Istent imádni. 1844,“

Most aztán visszaadják a harangot az 
örmény házi híveknek, miután közel 68 évig 
szerb toronyban kongott.

Bomba a zongorában. Krakóból jelen­
tik: A Kurier Lvovszki jelenti Kaiusz ga- 
licziai városból: A kaluszi városházáról a 
minap szállítottak el azokat a bútorokat, 
amelyeket az oroszok ott tartózkodásuk 
idején a magánlakásokból elraboltak és a

városházán, a városi tanács üléstermében 
helyeztek el. A takarítás közben a város­
háza egyik szolgáj \ hozzáért egy kézi- 
bombához, amelyet az oroszok egy zoogo- 
rába rejtettek el. A bomba felrobbant és 
összerombolla az üléstermet és egész be­
rendezését, a körülötte tartózkodókat pedig: 
ogy szolgát és több, a tisztogatásnál fog­
lalatoskodó orosz hadifoglyot súlyosan meg­
sebesített.

Öreg népfelkelők behívása. Budapest- 
ről jelentik: Ma teszik közre a 43— 50 óve» 
népfelkelők bevonulására vonatkozó hirdet­
ményeket. E szerint a honvédelmi minisz­
ter rendeletben az 1870., 71. és 72-ben 
született, vagyis a 43, 44 és 45 éves nép­
felkelőket február hó huszonnyolcadikára, 
az 1805, 66. és 67-ben született, vagy a 
48, 49 cs 50 éves népfelkelőket március 
hó harmadikára hívja be.

Nincs, de van cenzúra! A parlament 
hétfői ülésén Beöthy I,ászló elnököl. Ke­
gy eletesen elparentálja a török trónörököst 
és javasolja, hogy a parlament a török páriát 
menthez részvéttáviratot küldjön. Felolvassa 
a német parlament, köszönetét a német csá­
szár születésnapja alkalmával történt gra­
tulációra, Harmadszori olvasásban elfogad­
ják a legutóbb letárgyalt javaslatokat. E1- 
nök ezután javasolta, hogy az összes ja­
vaslatok felett egy általános vita legyen, 
Polónyi Géza őzt ellenzi, hasonló értelem­
ben szólal fel Apponyi Albert is. Tisza 
István gróf ragaszkodik az eddigi gyakor­
lathoz. A képvisolöház aztán hozzájárul a 
Házelnök javaslatához. A kormány kivéte­
les hatalmának igénybevételét Illés József 
referálja el. Kiemeli, hogy a kormány az 
előzetes ce izvira jogával nem élt, mert a 
magyar sajtó a legnagyobb bizalomra ér­
demes. A javaslatot elfogadásra ajánlja. 
Laehns Hugó kifogásolja a kormány in­
tézkedéseit a drágaság kérdésében.' Az 
élelmiszeruzsorát elitéli. A kormány nem 
tett meg mindent ennek elhárítására. Több 
intézkedés hiányos volt, vagy pedig elkésve 
történt meg. Kifogásolja az ármakszimálá- 
soknál követett eljárást. A javaslatot nem 
fogadja el. Az ülés folyik.

Nem tudjuk. Illés képviselő ur hova, 
kire, mire értette azt, hogy a kormány 
nem élt az előzetes cenzúra jogával ? 
Ugyanis köztudomású dolog, hogy előzetes 
cenzúra igenis van, még pedig az ország 
több városában. Már most feltéve, hogy 
Illés József a fentieket tényleg mondta és 
feltételezve, hogy a kormány intenciónak 
ismeretében mondta, tisztelettel kérdjük, 
hogy ki rendelte el a tényleg érvényben 
levő előzetes cenzúrát, kinek rendeletére 
van az még ma is érvényben, tehát ki az, 
akinek rendeletére a magyar sajtót, még 
pedig előzetesen cenzúrázzák ?

Papirbiány Angliában. Nemcsak ná­
lunk, hanem az entente újságjai is papir- 
hiányban szenvednek: A „Niuve Courant“ 
jelenti Londonból, hogy a „Daily News“ 
közlése szerint az esti lapok valószínűleg 
nem fognak nyolc oldalnál nagyobb terje­
delemben megjelenni. A legtöbb újságnak 
nagy giapirkészlete van, úgy, hogy papir- 
hiány idejére szükségleteik fedezve vannak. 
A lap felszólítja a közönséget, hogy a la­
pokat a jövőben„jie vásárolja az utcán, ha­
nem szállitassa házhoz, mert ezzel sok 
papír lesz megtakarítható.

Halálra iíélt katona. Vimis Alexa 16. 
ezred buli huszár Debrecenben egy vendég­

lőben megtámadta Leko István telsöjózsai
lakost és pénzét követelte tőle. Megfenye­
gette ezután áldozatát, ha nem adja oda 
pénzét, akkor karabélyával agyonlövi. Vé­
gül előszedte kését, kihasította Lekó ka­
bátját és elrabolta 290 korona készpénzét.
A temesvári Indosztálybiróság ezért Vimist 
szombaton kötél által halálra ítélte.

Nagy baleset egy prop)Ieren. Buda­
pesten a Bomba tér nevű propeller az óbu­
dai állomásról háromszáznál több utassal 
el akart indulni a pesti oldalra. Valaki el­
kiáltotta magát: Siilyed a hajó ! — mire 
nagy pánik tört ki a hajón, A tolongásban 
a hajó rozoga korlátja letört és sokan a 
Dunába zuhantak. Tiz embert kimentettek 
a vízből, de állítják, hogy többen eltűntek 
a hullámokban. A rendőrség megállapította, 
hogy a megendetnél több utast vettek fel 
a hajóra.

A vadhús vége feló jár. Január 
hó végén befejezést nyert a vadászati idő­
szak s február elsejével beált az általános 
vadászati tilalom Ez időtől kezdve a ver­
seczi fogyasztó közönség is elesik a jóízű 
vadhústól, amely a nagy drágasághoz vi- 
soznyitva aránylag elég olcsón jutott a kö­
zönség rendelkezésére. A hushiány pótlá­
sára igen jó segítség volt a vadhúsról va­
ló gondoskodás. Amint a vadászati tilalom 
beáll, ettől is elesünk. A halászat foko­
zottabb kihasználása nyújthatna még egy 
egy kié huspótlást. de kevés a halász és 
a íialmennyiség is megcsappant a vizekben. 
Az idő alkalmas volna, mert nies fagy, 
enyhe a tél ; lehet halászni.

A 43-50 évesek kiképzése, a 43
— 50 éves n ép tol kel ók egyrésze Ausztriában 
bevonult. Ebből az alkalomból — mint a 
„Külügy-Hadiigy“ Írja — a hadügymi­
nisztérium utal a legénység kiképzése, ne­
velése és bánásmódját megállapító megelő­
ző rendeletéire. Különösen emlékezetében 
hozza a minisztérium a parancsnokságoknak, 
hogy a legénységgel minden tekintetben 
elöivásszerücn kell hinni. Szidalmazásokat, 
bántalmazásokat türm nem szabad ; ha 
ilyen ese’ck mégis előfordulnának, kérlel­
hetetlen szigorral kell a ‘bűnösöket meg­
fenyegetni. A kiképzéssel lehetőség szerint 
csakis idősebb, nyugodtabb altiszteket fog­
nak megbízni.

Katonai közigazgatás Szerbiában. A
„Külügy- Hadiig)'“ irja: A hadsereg főpa­
rancsnokság Szerbia megszállott területein 
a katonai közigazgatást léptette életbe, mely 
Belgrad, Semendria, Valjevo, Sabac, Grabi- 
lanovac és Kragujevac közigazgatási egy­
ségeire terjed ki. A megszállott területen 
a végrehajtó hatalomnak legfelsőbb szerve 
és az igazságszolgáltatásnak, valamint köz- 
igazgatásnak legmagasabb döntő fóruma a 
katonai főkormányzó, aki Belgrádiján székel.

Szeretetadumanyok csomagolása. A mos
tani tömeges szállítások küzb n tőképp a postai 
szállítólevelek gyakran elvesznek, és igy a szc 
retetadományok kit döje — adatok híján — meg 
állapíthat i nem lóvén részire adom íny írói elis­
mervény sem küldhető. A Hadsegélyzö Hivat a 
átvételi különítménye erre vdó tekintettel kúria 
szeretetadom íny csomagok lóladóit, hogy minden 
egyes postai vagy vasúti csomag (láda) belsőébe 
he'yezzenek egy a fölad i nevét és lakóhelyét, a 
fölad is napját, a küldeni íny ne óét és mennyis i- 
gé". fül tüntető jegyzéket. A jegyzék alapi tu az 
tán pontos elismervényt állíthat ki a Uadsegé- 
lyezö Hivatal a tő adó részére.

Szolgabirák a Haditermény Társaiág ellen 
A Varmegye című lap legutóbbi szimában a bel 
Ugyminis.ter figyelmét hívta lel a Hadi termény 
Részvénytársaság túlkapásaira. A társaság távi-
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rati utón igazolásra szólítja lel a löszulgabirakat, 
akik egyes birtokosoknak vagy cégeknek szab i- 
lyos t s indokolt kérelemre szállítási igazolványo­
kat álitanak ki. A íőszolirabirák eddig azt hit­
tek, hogy igazolásra egyedül felettes hatóságuk : 
az alispán vaury a belügyminiszter van jogosítva 
őket felhívni, most azonban kitűnt, hogy a Hadi- 
termény Részvénytársaság is viudi<álja magának 
ezt a jogot, holott egészen bizonyos, hogy ilyen 
jogkört sem törvény, sem kormány a ré zvóny- 
tár-aságuak nem biztosíthatott.

DÉLVIDÉK

A világháború.
Nem lehetne azt mondani, hogy ilt 

vagy ott a háborús mozgalmak megszűn­
tek volna, de azért az európai harcterek 
nagy részén mégis mintha bizonyos szii- 
nctelési időszak állott volna be.

Nem annyira azért, mintha egyik harc­
térnek nagyobb fontosságot tulajdonítaná­
nak, mint a másiknak ; hanem csak a 
megszokottságuál fogva tesziik elsőnek a 
balkáni hadiszintért. Ezen ugyan legújabb 
időben jóformán nem harczolnak, hanem 
azért elönyomulnak.

Megtörtént, bevegzödött a montenegrói 
fegyverletétel az entente lapok minden a- 
gyarkodása dacára. — Bár Nikita király 
családjával Fi anyaországba vonult Lyon 
vidékére pihenni és talán ott is hagyja 
végleg a királyságot, de ezért a monte­
negrói nép nagyon örül, hogy reá nézve 
véget ért a háború. Nem kell már tovább 
ontania a vérét elérlelhetetlen dolgokért, a 
melyekbe a nyugati szövetségesek és a 
nagy orosz rokon belelovalták. Olyan ha­
tással volt a montenegróiak jó, békés sor­
sa a szerb katonákra is, hogy egypár ez­
red bujdosó szerb katona szintén lerakta a 
fegyvereit seregeink előtt.

De Montenegró határait rég elhagyták 
már diadalmas csapataink, akik vonulnak 
előre Albániában.

Szaloniki vidékén még mindig nem 
került harcokra a sor, csak a levegőben.

Legutóbb is a német bombák nagy tü­
zet okoztak a szál on i k i i kikötőben.

Az orosz harctéren a múlt hónapi he­
ves offenzivák abbanmaradtak ugyan, de 
azért Galiczia keleti részén, különösen 
Uszceszkonál nagy harcok folytak és az 
oroszok lövészárkainak egy részét elfog­
lalok a mi csapataink. Ugyancsak továbbá 
északra a Styr folyó közelében a németek 
pusztítottak cl egy orosz csapatot.

Oroszországban külömben nagy poli­
tikai változás állott be. — Megbukott a 
ezáti önkényuralom legtöbb támasza: Go­
remykin miniszterelnök. Lehet, hogy ez a 
változás fordulatot hoz az oroszországi dol­
gokba.

Az olasz harctéren nagyobb támadások 
nincsenek most, de ezért az Isonzó harc- 
vonalon a tüzérség dolgozik.

A francia flandriai harctér több he­
lyén erősebben harcoltak. így a Champagne 
egyes szakaszain a francia tüzérség élén­
ken ágyuzott, valamint Lens várost is lö­
völdözték.

A török harcterek Ázsiában igen fon­
tosak kezdenek lenni. Bár az orosz túlerő 
Erzerum vidékén szorongatja a törököket, 
de már megindították a csapatok szállítá­
sát s azok vissza fogják nyomni az oro­
szokat.

HIRDETÉSBE
4188 916.

A m. kir. ministeriumnak 371 1916. M E. 
számú rendelete.

Némely gabona- és lisztkószletnek újabb 
bejelentéséről és forgalombahozataluk újabb 
szabályozásáról.

A m. kir. ministerium a háború esetére 
szóló kivételes intézkedésekről alkotóit törvé­
nyes rendelkezések alapján a következőket ren­
deli :

L §•
Minden malomvállalat és pedig a keres­

kedelmi őrléssel foglalkozó malomvállalatok 
épúgy, mint a vámőrlő malomvállalatok, to­
vábbá a gabonát vagy lisztet élelmicikké fel­
dolgozó ipari vállalatok (kenyérgyárak, sütők, 
pékek, cukrászok, száraz sütemény-, kétszersült- 
és hasonló gyárak, valamint léizta és tarhonya 
gyárak és minden ilynemű vállalat) úgyszintén 
gabona- és lisztkereskedők, valamint általában 
— a termelőket kivéve — mindazok, akik ga­
bonát vagy lisztet torgalonabahozatal céljára 
tartanak birtokukban, kötelesek birtokukban le­
vő akár saját tulajdonukban álló, akár más ré­
szére őrzött vagy birtokukban még nem levő, 
de akár maguk, akár más részére kötés utján 
biztosított búza-, rozs-, kétszeres-, árpa-, zab-és 
tengerikészleteket, az említett gabonanemüekből 
előállított lisztkészleteket, továbbá őrlés, zúzás, 
hántolás stb. által előállított egyéb termékeket 
és hulladékokat, amelyek nem esnek a korpa for­
galomba bocsátásának szabályozásáról 2966 915 
M. E. szám alatt kiadott rendelet alá, — tekin­
tet nélkül a készlet tárolásának helyére — az 
1916 évi február hó I napján volt állapot sze­
rint legkésőbb 1916 évi február hó 8 napjáig 
a Hadi Termény-részvénytársaságnak (Budapes­
ten, V. Nándor-utca 9.) bejelenteni.

A bejelentést Írásban kell meglenni és pe­
dig a jelen rendelethez mellékelt mintának 
megfelelően.

*• 5-
Vámőrlő malom vállalatok, amelyek kizá­

rólag az őröltető félnek házi és gazdasági szük­
ségletére őrölnék, az őrlésért, darálásért, zúzás­
ért stb. járó és nem pénzben fizetett vámot 
lőrlésdi jat) a jelen rendelet életbelépésétől kezd­
ve az őrlésre hozott gabonanemüekből (búza, 
rozs, kétszeres, árpa, zab, tengeri) csak termé­
szetben nem pedig liszt állapotban vehetik ki.
A vámul szedett gabonából a malomvállalat 
birtokosa csak a fennálló rendelkezések szerint 
számítandó saját házi és gazdasági szükségle­
tének megfelelő mennyiséggel rendelkezhetik, 
a felesleget pedig a jelen rendeletemben meg­
határozott célra (3 § i feldolgozatlan állapotban 
megőrizni köteles.

Az első bekezdésben foglalt rendelkezések 
kiterjednek az egyéb malomvállalatok által vég­
zett mindennemű őrlésre is, amennyiben az őr­
lés dijat (a vámot) nem pénzben szedik.

A vámőrlő malomvállalatok épugy, mint " 
a kereskedelmi őrléssel foglalkozó malomválla­
latok kötelesek az 1916 évi február hó 1 napja 
után végzett vámőrlésből eredő gabonakészle­
teiket 1916 évi február hó 19 napjától kezdve 
kéthetenkint, minden második hót szombati 
napján volt állapot szerint, a Hadi Termény- 
részvénytársaságnak illetőleg a helyi hatóságnál 
bejelentett bizományosának írásban haladékta­
lanul bejelenteni.

3. §.
A jelen rendelet szerint bejelentés alá eső 

készletek, amennyiben fennálló rendeletek ér­
telmében nem volnának máris igénybevevő, a 
jelen rendelet erejénél fogva az 1914 L te. 3. 
§-a értelmében közszükségleti célokra igénybe- 
vétetnek (rekviráltatnak). Igénybe vett készleté­
vel a birtokos nem rendelkezhetik, hanem kö­
teles azt gondosan megőrizni. Az igénybevett 
készleteket a kereskedelemügyi miniszternek a 
belügy és a föhlinivelésügyi miniszterrel egyet­
értve kiadott rendelkezései sz ■ rint a Hadi Ver 
meny-rész vény társaság hozza forgalomba.

■'«.§

A jelen rendelet alapján tett bejelentések 
helyességének megállapítása végett a főszolga­
bírónak, városokban a rendőrkapitányságnak 
vagy a részükről külön meghatalmazott ható-

3. oldal.
sági személynek jogában áll a bejelentésre kö­
telezett készleteit, raktárait, üzleti könyveit és 
levelezéseit megvizsgálni. A vizsgálatot a Hadi 
Termény-részvénytársaságnak kívánságára is el 
kell rendelni és a vizsgálatnál a nevezett tár­
saság kiküldöttje is közremüködhetik.

5- §-
A malomvállalatok által harmadik szemé­

lyek (természeti és jogi személyek, ideértve a 
köztestületeket és közhatóságokat is) részére 
megvásárolt, illetve kötés utján biztosított, bár­
hol tároló, őrlés, zúzás, hántolás stb. utján tel­
dolgozott vagy feldolgozatlan állapotban levő 
készletek e rendelet erejénél fogva közszükség­
leti célokra igénybevétetvén (rekviráltatván), a 
malomvállalatoknak e készletekre vonatkozólag 
kötött összes szállítási és őrlési szerződései — 
a szerződés létrejöttének időpontjára való te­
kintet nélkül — hatályukat vesztik. Ugyanígy 
hatályukat vesztik azok a szerződések is, ame­
lyeket a jelen rendelet értelmében bejelentésre 
kötelezett más felek gabonának, vagy lisztnek 
szállítása iránt kötöttek.

6. §.

A Hadi Termény-részvénytársaság a jelen 
rendelet értelmében átvett gabonakészletekért a 
2)77 1915. M. E. és a 3511 1915. M. E. számú 
rendeletben megállapított legmagasabb árakat, a 
jelen rendelet értelmében átvett őrleinénykész- 
ietekért pedig a 2727 1915. M. E, a 4080)1915 
M. E., a 4343 191.5. M. E. és a 3217 1915 M E. 
számú rendelőtökben megállapított legmagasabb 
árakat fogja készpénzben kifizetni a nevezett 
társaság utasítása szerint a történt átadást iga­
zoló irat vagy az elszállítást igazoló vasuti- 
vagy hajó fuvarakomány ellenében. Az előbbi 
bekezdés nem vonatkozik azokra a készletekre, 
amelyeket birtokosuk a fennálló rcndeletek el­
lenére nem jelentett be.

7. §.
A jelen rendelet értelmében közszükség­

leti célokra igénybevett készletekből a kereske­
delemügyi miniszter által a belügyi és a föld- 
mivelésügyi miniszterrel egyelértőleg a helyi 
lakosság szükségletére megállapított mennyisé­
get a Hadi Termény-rész vény társaság az illető 
helyen köteles meghagyni. Az ily kép megha­
gyott készletekkel a helyi hatóság a belügymi­
niszter rendelkezései szerint rendelkezik.

8- §.
A jelen rendelet nem vonatkozik a Hadi 

Termény-részvénytársaság vagy a közhatóságok 
utján közellátási célokra már forgalomba bo­
csátott készletekre.

9. §.
Aki készletét a jelen rendelet ellenére a 

Hadi Termény-részvénytársaságnak be nem je­
lenti, készletét elrejti vagy eltitkolja, avagy az 
ellenőrzést a jelen rendelet ellenére meghiú­
sítja, vagy az igénybevett készletet a jelen ren­
delet ellenére felhasználja, elfogyasztja, elide­
geníti, megsemmisíti vagy a közszükséglet kie­
légítése elől egyéb módon elvonja, az ameny- 
nyiben cselekménye súlyosabb büntető rendel­
kezés alá nem esik, kihágást követ el és hat 
hónapig terjedhető elzárással és kétezer koro­
náig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő Arra 
a készletre nézve, amelynek tekintetében a je­
len §-ba ütköző kihágást elkövették, a rendőri 
büntető eljárás során elkobzásnak van helye. 
Az elkobzott készlet értékének egyötöde a tel- 
jelentőt illeti, többi része a felmerült költség 
levonásával a rokkant katonák segélyalapja ja 
vára fordítandó. A jelen § ban ütltpzö kihágás 
miatt az eljárás a közigazgatási hatóságnak mint 
rendőri büntető bíróságnak, a székesfővárosi 
államrendőrsóg működési területén p ‘dig a na. 
kir. államrendőrségnek hatáskörébe tartozik.

10. §.
Aki a jelen rendelet értelmében közszük­

ségleti célokra igénybevett gabona — vagy liszt 
— (őrlemény) készletét akár egészen, akár rész­
ben jogellenesen felhasználja, elfogyasztja, el­
idegeníti. megsemmisíti, vagy a k izszüksóglet 
kielégítése elől egyé!) m 4 Ion jogellen -sen el­
vonja, arra a törvényhatóság első tisztviselője

fél meghallgatása után az 916: IV.
te. 2 § a értelmében a közszükséglet kielégí­
tése elől elvont készlet értékének kétszereséig 
terjed bet 3 kártéritő összeget szibhat ki, amely i 
a felmerült eljárási költség levonás ív ti ugyan-
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csak a rokkant katueák segélyalapja javára kell 
fordítani. A marasztaló határozat ellen, közlé­
sétől tizenöt nap alatt íelebbezésnt-k van helye 
a belügyminiszterhez. A kártéritő összeg kisza­
bása a cselekmény elkövetőjének büntetőjogi 
felelősségét nem érinti.

11
A jelen rendeletben a vámőrlő malmokra 

vonatkozólag foglalt rendelkezéseknek a vám­
őrlő malom vállalatokkal való közléséről és 
végrehajtásáról a községi elöljáróság város pol­
gármestere) gondoskodik

12
Ez a rendelet 1916 évi február hó I nap­

ján lép életbe. Ezzel a nappal a korrábbi ren­
deleieknek a jelen rendelettel ellenkező rendel­
kezései hatályukat vesztik.

A jelen rendelet hatálya liorvát Szlavon- 
országokra nem terjed ki.

Budapest, 1916 évi január hó 25.
(írói1 Tisza István s. k.

m. kir. miniszterelnök.

11ÖGO—1916 sz.

Hirdetmény,

A magyar királyi ministerium a háború 
esetére szóló kivételes intézkedésekről alkotott 
törvényes rendelkezések alapjan a következőket 
rendeli :

I.

1916. február 10.
segélyalapja javára kell ford.tani. A maraszta­
ló határozat ellen közlésétől 15 nap alatt fe- 
lebbezésnek van helye a belügyministerhez.

A kártéritő összeg kiszabása a cselekmény 
elkövetőjének büntetőjogi felelősségét nem érinti.

4. oldal.

A védhtmlő oltásról szőlő 1887 évi XXII. 
i a értelmében felhívom mindazokat, aki- 

191 * évben született gyermeke eddig himlő 
beoltva nem lett, hogy ezen ervermeket

1 i-en

te. 2 
nek 
ellet
az 1916 évi február 
d. u. 2 tői \ óráig a
ben Dr. Dez- Gyula vár. tiszti orvos által 
közlendő oltáshoz feltétlenül vezettesse elő

Aki oltásra kötelezett gyermekét ezen

hó 13-án. 20-án i 
vári sháza nagv ülésterme- 

esz-

most megjelölt napokon nem ol tat ja be, az i 
1h'-s7 évi XX. te 11. § a alapján a legszigorúbb 
bűnt* :é.«ben részesül és ezen felül a gyermeke­
ket a mulasztó szülő költségére hatósági orvos 
által külön lógom beolllatni.

Versecz, 1916 évi február hó 3 án.
Dr. líiiúcz, ríőkapitány.

A 3925 1915. M E. számú rendelet értel­
mében 1. a Budapesti Közlöny 1915 évi októ­
ber hó 30 napján megje’ent 252 szambán) min­
denki és pedig nemcsak minden magan egyén, 
hanem minden jogi személy, ipar ts kereske­
delmi vállalat, köztestület, közhatóság és intézet 
is büntetés és elkobzás teTie alatt köteles volt 
búza, rozs, kétszeres, árpa, z b és lisztkészle­
tét, illetőleg ke-zlelének a saját házi és g zd.t- 
sagi szükségletét meghaladó feleslegét a község 
elöljáróságánál (a varos polgáimcAerénd) beje­
lenteni.

Ha'Onlóképen be kellett jelenteni a 89900 
e!n. 1915 számú foldmive’ésügyi uiini-teri rcn 
delet értelmében lásd a Budape ti Közlöny 
1915 évi december hó ll napján megjelent 236. 
szamában) a tengerikészleteket.

- A bejelentett mennyiségekből megái a pit­
it a t ó n a k látszik, hogy a bcjdeifest sokan el 
mulasztották, vagy neat a valóságnál 
léén tették meg.

Éppen ezéit ‘zük;.ége-nck mutatkozik 
hogy a meglevő kész] .tek mennyisége a 4397 91Ő 
M, E. szama rendel.-t értelmébe -. u pénzügyéi - 
seg közegei utján hivatalosan kinyomoztassek. 
Az 1109916. számú pénzügy min Éteri körien • 
delet u ézkedik aziránt, hogy ez a nyom z . 
kezdetét vegye.

Nehogy a nyomozás eredményéhez képest 
! iv.ula-ztást:k folytan olyanok tg büntető t á- 
j ala kei üljenek es készletük elkottzá-ávil *ujta-- 

sanak, akik a bejelentést táj .koz.iil m újból 
vagy más ily menthető okb-r elmei, zt 
a nvn stenum megeng- d'-, liugy mindazok, akik 
a be elentést az era i eti re 1 k j le - a 
meg-zabolt hatáiidó alatt egyáltalán nem, vagy

Ezt a rendeletet minden községben (vá­
rosban) a helyben szokásos módon haladékta­
lanul közhírré kell tenni.

Ez a rendelet kihirdetésének napján lép 
életbe. Hatálya Horvá'h Szlavonországokra mm 
teljed ki.

Budapest, 1916. január hó 25.
Gróf Tisza István
m. kir, miniszterelnök.

U*n « rl

nem az említett rendé c 
ték meg, muksztásuka 
nem jelentett készletei 1

■ ei-c nii-gC, 1c ü.n t ;t 
mindaddig, amíg be 

a pl Lizugyo; . ;g ki 
nein nyomozta vagy ezeket a készleteket más 
még fel nem p l t t.-tte, utólag oly módon pó­
tolhassak, hogy a be nem jelentett búzát, ro-

'ZjJZLjíIéZTg’í' : Z'Ot, kétszerest, árpP-- ■ i h: lyi

/i 1 ír, jbiiósi'g niii.t telelikvnyvi hatóság

Arverési hírdetmcnv-kivonnt,

a
va y a 

:ijelölt h 
n-.m j:: leülte 
k ü r ■ c y z ö ) v

H üli
om i-

Kist- írt okos ok O ,r s z i /< 
.ük Bolt-Hznikov S/zái 

szenvedő ellen indít 
vvi baiv-ég a vegrei 
Líelés . a -arulekai b€

: 'I zet<-nek vés
férj Nikic,s István né végrehaj- 

- , - i..isi ében a tel k- 
i.ihísi ái v. r: st 112 K <•- f. tőke- 
I. ijlása végett a vt-rseczi kir.

Arcaiig 
emeepí

ll F kiterületén levő 'i'eme 
ulisi 933 sz. t kvl en A I. 2 

1196 b. li)‘2Ö 1), 1868 b, 237.1 a, 260 
hr. sz. alii-.t 167- |b, , •» 31; < p ív. >.

an id (| K kikiáltási ét]han :iz. árvari 
iimi ingatlanéi* 
végzésül I, 8 a]

e> uh 
a és (5

-ben fikv'l,
— 1 3. sor 
.-2 398611)
. felvett Hí­
zza!, hogy 

is bogy ennek következtében a 523J|92s*. 
:t l-'"i-sznik -v Katalin ja-, ára a 1.120 K

tauoi es
ható ág a tál nngje: L r.v.tá b.i 
Trrmény-té-zvéaytár -a>ag aita. ; 
nyomoknak beszolgáltatják, u be 
tengerit ptdig a községi jegyző 
rosokban a polgármester ut -.n .. 1 Lidi T-.-rmény 
r.-t.-nak bejelentik. Amennyit n a ke ,:tek 
e’hárithatatlan :adá y, kulón eu az k 
hatatlansága, v. s.y az iga ró teljes hiánya miatt

zallithatok nem
'.-éji elöljáróság'-

ip.izolni tarto-

Verseez

ajánlja magát minden e

szakmába vágó munkák 
gyors, Ízléses és pontos 

elk< r <»worn

a K-nterolitett luitárn ipig b- 
lennének, úgy ezt a fél a ko 
nal (a varos po gánne-t r_-nj

■ . .. 5 t - r,A '< íö.áA i- . -r7c
■ Av.AV.. . V o,. vA N^-.l dód-

26i!|a és 1611 Ib Í v. sz lészlttekn* bekebelez tt - iethoez- 
nzigtaei jós eiiNi-vbea maiadt.

Az árverést ÍVIG évi riuiivius hó 3 nap-ián d. e. 0 óra­
kor Ternespaulis községházánál fogják megtartani.

Az érveri kerb ing an a kiki tasi ár 1800 alul 
alacsonyabb áron nem adhatók «I.

A/ érvéréin! száiidéktizók kötelesek bánatpéi ztil a kiki- 
állási : r 20 °. ,,-:U készpén: bt ll. vagy az 1881: LX. t.-c. 
4:í : - iiím mrgi.alározult árfolyammal számított óvadékké- 
jn-fl élttkpapirosban a kiküldöttnél letenni, hogy a bánat- 
penznek előlfges ! iá letétin helyezéséről kiállított letét- 
ciismervé-nyt a kiküldöttnek átaeni és az árverési feltétele­
ket. nihil: LX. t.-e. 147 , 150 , 170, §<.; 1908: XL. 
t. (-. 21 S.i^

Az aki az irgailanért a kikiáltási árnál magasabb Ígére­
tet tett, ha tólibtt Ígérni stuki sem akar, köteles nyomban 
a kikiáltási ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt 
az általa ígért ár ugyanannyi százalékáig kiegészíteni 
(1908: XL1. 25 § )

Versem. 1915 évi december hó 2 -án.
Wiád György s. k. kir. jbiró.

______

1451 916.
A in kir. miníszfei iumnak 370 1916 M. b7. 

szán ü rendtietrv
A be r.tni jelenteit, e’rejtttt vagy eltitkolt 

gabona, tenpeti ói libzt készlett k, repcemag len- 
matt ée kendeimag készletek utólagos bejelen­
tése és közszükségleti célokra beszolgáltatása 
táryyaban

zik. A községi I íjáió. ág iiy..-n e eil).1» a kész­
let beszübithzára legfeljebb 14 napi;; terjedő 
halasztást enged t, köteles azonban erről az 
átvett be hivatott raktárt értesíteni. A l-.iizugi 
elöljáróság, ha ezt szükségesnek látja, az ijy 
bijeientett készlet őrizttbevétele iránt intézked­
hetik

Mindazok, akik mulasztásukat a fentebbi 
rendt 1: ezóiek szerint utó ag pótolhatják, ezzel 
az. előzőleg elkövetett kihágás büntetőjogai é; 
vagyonjogi következményei alól, amennyiben a 
kihágás miatt meg jogerősen elité ve nem let 
tel-:, mentesülnek.

A ll. di Termény rt. a megjelölt raktá­
rakba beszállított készletekért a 3611 915 M. E. 
a 3925)1915. M E. é- a 4374 1915 M. E. <zámu 
rendeletekbeu a rekvizió esetére megáll ipito tt 
útvó eli árakat fogja fáz tni,

11.
A fenalió lendeletek citehnébzn közszük­

ségleti célokra igénybevett rekvirált) búza, 
rozs, kót-z :re; árpa, zab, teng n i, liszt vagy 
dara ké-z.letét továbbá repcemag, lenmag rg 
kendermag készletét akar egészen, akar rész­
ben jogellenesen felhasználja, elfogyasztja, elide­
geníti, megsemmisít', vagy a közszükség at kie­
lég t -se elől egyéb módon jogdl'eneien elvonia, 
arra a törvényhatóság első ti-ztvisilője a (el 
meghaügatasa után az 19lö. VI te 2. § a ér­
telmében a kózszükséglet kielégítés-elől elvont 
kész.let értékének kétszereséig terjedő kártéritő 
összeget szabii it ki, amelyet a feline ult eljá- 

1 rási költségek levonásával a rokkant katonák
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